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Your Worship, before I commenee I should like o
uy' to you, on behalf of the mecused, that they appreciste
greatly the consideration that you have extended to those who |
had to absent themselves to attend examinatioms.
B THE COURT:

Thank you very mueh.

MALAKIA MMOTONG, duly sworn, states: (Inforprotod).

1 was aﬁout to put some questions to you about
- your identification of aecused No. 19, --- Yes, Your Worship.
Before I do that, however, I just want to clear up
. one small matter. Did I understand you to say yesterdsy
afternoon that with the exception of the speech that you
recorded as having been delivered by Job Tsolo, there was no
other speeeh of any political aim;ﬁennée M-oonr., or any
statement made by anybody else? --- That is eorrect.

Are you quite sure when you snswer me in that way?
—~— h far as I could understand the guestionjI do not know
if perhaps I 414 not understand the question well, but I
maintain that I snswered it in the eorreect way.

You see, in your examination-in-chief I recorded
you as having ssid "I heard Michael Tsolo spesk, No. 3
accused. He got up and said he had beem ealled by the
Speeial Branch. He ssid nothing further". Now, you did
aav that in your evidense-in-chief, did you not? —— Yes,




1,308.

Now, how Ido you explain the difference between the
two statements as I have just put them to you, smd about which
you seemed §o certain when I put my quedtion to you? -—= ACCor-
ding to how I view the gquestioms they seem to e to be the same,
becsuse you have just asked me a questiom, amd you have just
‘asked me whether it amoumts to the same, '

Now, you had beem somewhere near the hostel at the
time of the teargas $adsek and the baton charge? ——- Tm is
correct. gz |

Approximately what time did these charges, i.e. 'th
teargas attack and the baton charge attask, take place? --—-
Ve arrived there at seven, and I think it was after seven as

far as I can think,
And you remsimed in the vieimity of the hostel until

about what time approximately? --- Although I did mot look
at a watech I estimate that the wateh was approaching eight

otelock,

Now, what were your movements after eight o!elock,

ile. I assume from what you have said after the teargas bomd
attack and after the baton charge mear the hostel? -—— Other
members of the Police Force them eontimued or proceeded further
in the Police vehicles, while other members of the Police
Fomee again walked on foot, to the centre of the Sharpeville
Location, i.e. immediately they had passed the post office
'I:hoy then stopped there, i.e. the Police.

And were you “with the Police that procudod as
far as the post offiee, amnd who then stopped there at the
post office? ~—— Yes, Your Worship. |

And for howwlong did you remain with these l'blice
at the pest office? -—— We were there until approximately
11 a.m,

Is it eorrect them that at about 8 o'cloek you were

somewhere/....
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fomewhere near the hostel, you then moved down Seeimso Street
from tlé nostel to somewhere nmear the post office, and you

$189 02 bemees mt remaimed there from about eight until eleven o'elock that

norning of the 2lst Hmh? -—— That is oorrect.
8o durimg those three hours you had only moved a
short distamce down Seeiso Street? --- That is so.
‘Now, at eleven @'cloek what did you do? -~ At
stage we were encircled by people; in froht of us there ware

people, as wel; as af the bagk of us, and at that stage or

‘at that instant Samuel Teketsl or rather Emmanuel Teketsi

arrived there, and then he uﬁod and ealled the people to
follow him. ' '

Are you quite sure that this happened at eleven
otclock? ~— I am certain that it was between eleven amd
4welve noon, although it was mot yet examotly twelve noem. It

was something past elevem o'clock.

In smy event, it was several hours after the ¢ e

bomb attack snd the baton charge sccording to you? ---Yes,
that is so, at eleven O'oloak; that was the time,
Now, this hnv:t.u happened what aid you do? You were

~ somewhere near the post offiee, and just deseribe your move-
‘ments after that? -—— Aﬂcﬁr Emmsnuel Teketsi had ealled on
 the people to fohlow him;, we, i.e. I snd the other members of

the Police Forece, them left by vams, and took a differemt
street and then joined into Zwane Street smd proceeded further

up Zweme Street to the vioimity of the Police Station.

Do you remember how ru‘ lou Seeiso Btroet you went
before you turmed off to procesd to the Police Station via
Zwane Street? -— That I esmnot recolleet, but I do reeall
that we left Seeiso Street and proeceeded in a differeat hru-
tion, until we joinvddiwame Street. I do mot know the mtc

we followed.
_‘ I/....
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I would like you please to look at Exhibit 2.

Now, you see the word "Poskantoor" on Exhibit 2? --- Yes, I do.

Now, that was round about where you were standing
until the crowd moved of; at.abcnt 11 or 12 o'clock under
Teketsi's leadership according to you? —-- We were in the
vicinity of this white point just in front of the Post Office
i ool i _

Is it somewhere near the Post Office? I don't wamt
enything exaet from you, it is just somewhere near the Post
Office? Ig that eorrect?

Bf THE COURE:

He has pointed out the little white line asross
Seeiso Street, to the west of the Post Office. There are two
little white lines seross the street on this map, snd the one
he has showa is just west of the Post Office. | '

That is of the two white lines that run scross

‘Seeiso Street, it is the ome olo;jr t0 the Post Office and

furthest away from the letters "Seeiso Street"? ——- Yes, I
think it was in that vieimity, although I am not so very clear
about this photo Your Warship, or this map.
| Now, roumd about that spot whiek you have just
pointed out, i.e. that first white lins to the west of the Post |
Offiee, there is a settlement to the :uﬁth at Seeiso Btritt.l
called on the map "Putsae Seteni”"? Do you see that on the map? |
- Yes. i
: Now, when you left that spot near the PJost Office
that yﬁu have described to us, did you proceed towards the
Police Station by going “fifough any of the side-streets in that
settlement of "Putsso Setemni”™7 or did you proceed down Seeiso
Street? -~-- That I eannot say Your lorllip..yut I do still
remember that we did eventually leave Seeiso Street and turn
4980 s0n
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Well, I would like you to assist me if you can.
The question is rather jmportant. ' Let me put it to you

enother way. Do you see where the school is indicated on

Exhibit 2?2 -— Yes.

Now, did you perhaps tura off at an 1ntoruction
nol’i' that school oOr that group o}? schools? --- 1 cannol remember
uhorc we tumod off.

Well, did you turn off anywhere near the bus stop,

a little lower dom? ~--1 cannot recall, but it was not in
that vieinity that we turned off. I ‘

Would you have turned off bvefore you reached
pefore Seeiso Street reaches the bus stop? -— Yes, we did not /
reach the bus stop. - "\\

Can you say with the same certainty that you had
not resched the school when you turned off? — There I am
not certain, but I sm certain that we did not reach the bus
atop, although I am not certain whether we did reach the school
or not. | |

So at latest ym aust have turned off from Seeiso
Street bﬁﬂtﬂ the sehool IIIC the tus stop, snd possibly,
.although you ean’t be sure of tlnt. a Mttlee higher up between
the Post Office snd the sehool? Would that be & flir m of

 putting 4t to you? — There I eannot be certain.

You have understood 14 as I have put 1% to you?
am trying to be fair to you. —- Yes, I do understend the
way 1t 1s put to me, but I an not ..'.,-m.. now it thereafter
happened. '
Now, I suppose you c-'t remember the route, tiq
point on the map where you m.nu inno gtreet?on your way 'io
the Police Station? ——-Yes, that is 80, I cannot remember it.

Now, you toldus that you saw saouilil *0 19
| - .'t“w..cn
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stnhding amongst the erowd which you notieéd in Seeiso Street
_just past twelve noom? ——- Yes, at the Police Station 1 saw him, |
just sftertwelve. e
No, I hnvo put to you what you aaid in your e
in-chief, end as I have noted it you said you noticed No. 19
accused 1n_soaino Street just past twelve noon?
EY THE COUBT:
Will No. 19 for a moment Just stand up, so that
the witness knows what one we are talking about?
(Accused No. 19 stands up in Court).
BY _THE WITNESS:
In my evidence-in-chief I did say that I saw
accused No. 19 at the Police Station, although I confuse
the streets. It was only yesterday that the names of the

streets were given to me, end I was able to kuow the difference

betweenZwane Street and Seeiso Street.

Let me get this clear. You admit do you that you

gsaid in your ox:ninntion—in—dhief that you saw accused No. 19
in Seeiso Street? You admit having said that in your
oz:ninationpinwchict? —— What I admit is that when I said
Seeisa“strtct I may have been referring to Zwame Street, 1.e.
not far from the group of houses lower down from the Police
station on the south side where the small gate is.

I'il give you sm -
opportunity in one moment of explaining it, but youdo admit
thet you used the word- "Seeiso Street™? It is a simple
qpnatianl o If 1ndoed I said so thtn cesse

BY THE COURT:

Look, I am not getting tired of these statements
by you. The question is simple. Do you admit that you said
Seeiso Street in your ovidgnoo-in:?hiot. or do you nof admit

" 18/e 0.




1,313,

'S-EE [-E
w bwoxo end ¥a :
soome autbasd i :
oY -~-- Tooox eviews Famq : 447 You can now say yes Or BO. == 1 do mnot admit.iuI said
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: 8 tewlf :
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i b th.: . L] - i !h. |

MR t+ T0 THE C 3
BY MR, UNPERHALTER : TO THE COURET

Worship, I am sorry to detaim the Court for
Your Wo ’ i
I ' - on the basis
oment I hed obtained my instructions : .
o . :
ot llegationsmade by the witnmess im regard to the :: :::0
i h the leave
iso Stroet. Wit E
sed No. 19 in See ..eu'.‘
o hould just like to get am imstructionm rron the i
Court I sho ‘
about th;!,
!Z TH QURT
" he has marked it now with tha figure 19,
' Anyway, _
Exhibit 13, the
near the south-west corner. 0; _ bi ’ <. 1R
o ph,  the place as marked would correspond very
g ' south-west
pfth a pole which I can see very faintly mnear the e _
5 : de e
= Do you see a little group of people insi & Ju.t_
corner., : :
1i Station there My, Unterhalter, inside the aruu:.
Police | . V..o
th .-outh andthen there is a faint lime whio like
to e ’ &
a pole or something like thft?
B! n- U Lk nl
I see that Your 'urlhip.
counm:
b nd I think this is more or less the point he
A i

| d now.
indicates on Exhibit 2. Yes all right, procee

that you
ed Ho. 22, you say

lew as rngard- accus

utrnota. ’

i 1?7
saw him walking in the company of a gi
BY THE COURT:
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No. 22 stands up in Court).
That is the man that we are talking sbout now.

BY THE WITNESS:

Yes, Your Worship.

Are you quite sure about the presence of the girl?
not

---Yes, acocused No. 22 was walking with a girl, mt I deo

kmow the girl.

And the ti.u that you saw acouse
—-— I cannot be

watch,

a No. 22, eim you

put it amore acourately than past noom?
certain ahoﬁ‘g_“,l_j;he time becwmse I did not look et my

put still it was past twelve noon.
Do you remember seeing the planes come ovexr? —- Yes

1 saw the planes when they were flying.
did you notice ascused No. 22 after the planes

Now,

r before the plames had flown over? -—-

had flown 'over, o
I did not take particular notice of the planes, andwhether

I saw accused No. 22 before or after the planes had flown

above us. .

I¢ you try snd detédmine the time a 1ittle more
accurately, it would not be closer to one o*clock that you saw
nimi ——- That I did mot take partioular notice of. I csanot

ve certain of it.
Do you knu acmnd llo.zz very wcll or not? J—

1 have often seen him walking

1 kxnow accused No. 22 by sight.
about. -
You are not personally acquadnted with him, or om
Your Worship.

pnki.ng terms with hiﬁ — lo,
As Tegards umud No. 27, spproximately where in

having regard to the point that you 1nai_cltod

Zwene Street,
wags accused

previously in eonnection with accused No. 19,

No. 27 stamding? e
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BY THE cgg

Just show him Exhibit 2 thoro. — (lxhibit 2

1s shown to the witness).

Let No. 29 stand up please. -—— (The witness marks
the spot on Exhibit No. 2).

He has marked with the f:l.guro 27 the place where -
he saw him on Exhibit 2.

1 Y MR, UNTERH

In reprd to the po.:ltian you have indicated on
Exhidit 2 by the figures 27T, o8 the position of mound No. g;,
are you certain that that is the pestidum, and that he was m
on the eormer of Zwame Street end the unnamed .troot that runs
outside the big gate of the Police station? -——I am certain
that I saw him there.  Perhaps it may mot De the same becsuse
they were not stendimg still, they were walking up snd down,
BY MR, UNTERHALTER: '

Your Worship, may accused Ko. 43 be asked to stand

Now, I want you to look at sccused No. 43 csrefully.

" Have you done 80?7 ——- Yes.

You said under oath in your macnoo-in-ohiot that
this was one of the men whom you pointed out at the identifi-
cation parade? I heve put this question to you before, and
I am now repeating it. Are you satisfied to say here under
oath agein that this is the man whom you poimted out at the
identification parade?at Vereeniging on the 19th May? ——
Your Worship, umod No. 43 is ome of the men I pointed out

at the 1m1ﬁntion parade, but I have already sald yesterday

. 4in my evidense-in-chief that he looks much like the accused

who is seated mext to him. _
I/. L -‘ L]
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I am not concerned as %o whom he resembles, I

want a clear answer from you. Was No. 43 the man whom you

pointed out at the pnrmlg\at Vereeniging on the 10th of May? J

t —-

Please don't equivocate, I want & direet answer from youl

oM Fididxd (e "‘ﬁ’! m £ It looks as if he 1is the person.
bex'um asl sH Is he the persom? --—- If I look at him he seems like
oS FidtdxT mo mm wRa .‘ the person. I do mot knmow whethex he is "‘5 person.
M Y& HOTTANTY - 2208y Well, do you now say that he is motthe persom? Do

0% bisgex g1 you wish to withdraw Phat you said in your evidence-in-chief

o'xuat‘.t odt yo S * .td m about having pointod him ou-b? -—- No Your Worship, I do mot

% teds atstreo m.‘ °1a wish to alter er to_V withdraw what I said in my ovidm.—in—chiei*
usws Yo 1eavoe ol ao | I sm putting it to you that that evidence is false. i

E otey 3d Odil’ eb.tlwno | Y _THE COURT: ‘ '
foud:r mid weg T FRily Mr. Unterhalter, my note of the ovidonco-in-ahidf

80basta 1oy evey ftﬁt reads something like this: "Accused No. 43 was amongst that

big crowd im Zwame Street. I did mot see hin do anything in
particulart. I am not sure if No. 43 pointed ocut by me at the |
parade, it looks like him",  If that is the evidence-in-chief

then you ean't put what you have Just put to the witmess.

f TOR exob WOy eveH " That is so, Your Worship, I must po:l.n‘b out to th§ -
btsa ncY o Court that the note as I took it, amd I may be wrong, k:l.--s "1
8T Yo oo 28w g uﬁ - 'nttuded snothey pmdo at chmsi:g on the 19th of hy at

‘iI_I obn-x.q 0 tpas the new Pol:l.co Statiom, I pointod out somebody there, he is

t Baltesqer woy gy 1 % No. 43."

11 o1t ntege ysp, M  EL THE COURE:

978 0148011 14nep - Yes, that is right, Valt a mimute, I sm sorry,

s 008 (g liwvow w0y - B "I was aksed here is a parsde, if you saw sny person on the,

. 2lst of March M touch him, or pass on without saying a word,
I saw No. 43}, smd amomgst that big erowd”, But you samnot
jgnore the last sentence I have read to you, and you must

read everything together.

SVROLY rnep ¢

j e O
-ﬂ’.l’ Oo;'mbtv,o Yn at

b B’/pp.-!
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BY_MR. UNTERHALTER:

It may be with respect Your Worship, that what he
was saying - I have not a full note of 1t - is just this that

. he was definite in pointing out accused No. 43 at the parade,

and may not be persetn as to the person whom he saw amongst
the erowd in Zwane Street. It is on that aspect of couwse
that I am cross-examining, it is omly on the identification
parade.

BY THE COURT:
Just proceed then. If you are wrong you arewrong,

and if I am wrong I am wromg; the record will tell us which is

correct. No, had we not perhaps better clear this up as
to uhﬁ 1§ correct, béésuse it is no use putting somthing to
the -itnasq which he did not say, or if he did say it then
put it by all mesms..I am, however,told the record will not
be aveilable today.
BY MR, UNT ER3
_ Your Ioruhtp I might porhnps try to assist the
Court hy putting the qpostion in snother fonm.
'BY THE GOUB&:

" Yes, meanwhile, carry on. You can slways recall

the witness 1if geeeasary.' I am sure you are as anxious as

_hnyhody else to be fair to him.

. Now Mr. Mmotong, I want you this aftermoon, looking
at accused No. 43, to say to His Worship whether you did point
out this mam on the 1do§tifioltiqn parade at Vereeaiging on
the 19th of May, or you did not point him out, or you are not
certain uheth.r you pointed him out or mot? ——— On the 19th
of May, 1960, at the identificatiomparade at the gmol, I did

point out a persom, but now accused No. 43 and the aecused

'1ttug/. L AL

e na | ee————— ——



bl BT AR ’T”IU
&d v 31 N 11
| gusl I - QQIEQQJ!;H
0 KE ev talited BEW 84
BBETIOD od Yoo yew 53.
w3 il bworg a3
e I yeds

+ sb8TRg

o "i'j‘; b.fla
+$99300.

amat b :Eﬂﬂ‘
Lis. yd VI, fuq

\BO0F sldelisva e

& LYy A e
SAETIABER TG U YH
_—_ it

- %

I woll

{8 .o Basuons 3 ]
Pils 1o ey sidd tuo ?
0 ‘mﬁm_ia,ﬁ&éﬁ¥sd# %é
O ‘TS 8w ;f.t}z;'.xbo
9EL cumN Yo
Hnuhab & JJO dqtoq ;:

1' 3190

sitting next to him, look alike, 80 I cannot say now.
So you are now uncertain as to whether you pointed

out accused No. 437

BY THE COURT: |
I just want to determine for the purpose of ny note.

Who is the next man, i.e. the man next to him? What is his

pumber please?
EY MR, UNT TER:

No. 52 Your Iornhip.
l! THE COURT3S

The marked difference between the two is not in
facial features, but it is their complexionm. No. 52 is
particularly derk lonploxionéd. Otherwise one can say &t
the dintaico I am sitting here, that there may be some simi-

larity inttheir features. Yes, proceed.

ATION BY MR, UNT CONT
If sccused No. 43 says that you did not point him

CROSS=

out' on the 1dsntiricttian parade at th'oaiging on the 19th
Muy, would you deny that? —— I will not deny that, becsuse as
they are seated there they look alike, and so they confuse me.
I want to show you a label similar to the labels
that the men in the fxgjx.rhw are wearing? Just have a look
Will you mgree that it is the same size as the labels
(Exhibit No. O).

at it?
thnt the men in the fromtrow ure wearing?
Will you agree that the figure 6 that is writtey on 1t, 15

the same sige more or less as the figuress that are written

on the labels of those men in the front row? --— Yes, the

6 appears to be of the same sigze as the numbers of the sccused

seated on the front seat. (Label is handed in as an

exhibit).
BY U O_THE COURT:

 Your Worship, there is still the question of the
; ' Mﬂk/oaoo
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: ; has
book that my learmed friend tells me he/sertt for. Perhaps

this aspect of the cross-examination e¢ould stand down.“~\

BY THE COURT: Ak
‘Yes, very well.

CROSS-EXAMINED BY ACCUSED NO. 1:

I understood you to say that you did not write the

full particulars, which you were supposed to write at Stamd

No. 81717 Is that 80?7 =-- Yes, that is so.
What do you mesn whem you say you did not write

down all the particulars which you were supposed to have

written down? —-—— What I mean by so saying is that this

morning when I examined the book, I discovered that the name

of accused No. 8 did not appear'in full. In fect his name

‘did not appear at all, his first name and his surname.
BY THE COURT: ' |

Who is this? -—— Accused No. 8.

Just a moment please, I wamt to try to follow this

-evidence. The name of accused No. 8 does not appear at all

on what? il On th§ book I examined this morning.
Oh, you examined the book this morning? —- Yes.
The pocket book? ——— I disecovered that the name

of accused No. 8 did not appear at all.
The pocket bbok now? --—- Yes, Your Worship.

Yes, proceed now.
CROSS~EXAMINATION BY $ E
) But yesterday you told His Worship, when you
continued your evidence, that the names were not tli written
in your pobket book, but you say mow that you exsmined this
book or you looked 33 :our book this mornimg and you discovered
that accused No. 8'; naia was missing? What is now_ths -
position? --- The truth is that when I looked at my pocket

book I discovered that accused No. 8's name was missing.
. nlt/.'....
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1,321,

But you looked at your pocket book this morning,

that a1l the mames were
said yesterday

and yesterday you gafe your evidence
ockct book? ~—— When I

not appearing in that p
that the names did mot appear, I was referring to the notes
I was not referring 1o ’

which have been read here in Court;

my pocket book.

BY THE COURT:

I am sorry. there were no notos being read here in

ng to? . What

terday. What notes are you referri
terdly when

cburt yes

notes were being read in Court yeaterdny? - Yes

hy the Court I gave the oxplanution that

1 was guestioned
appaarins. D ¢

ne knows where the names are supposed to be
the Commission of Inquiry.

e ———————— ———

handed thoie notes in at

BY THE COURT s

No, you told me the notes of the speech by Job Tsolo

At leastthat is how I

with the Commission of Inquixy.
: understood you, I don't know how the othnr peo
told me the names of the nuu-ona prusent were in

some
ok? == I wrote[in my posket book and some there....
all over again. I know

were
ple unddritood

you.  ¥ou

the pocket bo
All righx. we won't have that

'you also said that, lnd I will have tO study that piece of

evidence of yours in detail later.

" Gan you tell me where was this meeting held which

you made mention qf in your evideneq-in-chiof, when you said

1t was held in Johamnesburg? Where
- The meetingheld in Johannesburg was

about was it held, in

what loocation?

neld -t the co-nnnal hall at Orlando.
And you say you saw me there? Is
patticular nsetins. where

that so? --- Yes.

When you gaw me at this
e I inside ﬁln'hlll or outside, or where was

—— You emtered thetmll together with
 others/ee..

was I about? WVa
I standing or-sitting?




1, 322.
BT i sthers who entered the hall, and when the neeting came to &
0% (BLIataeyg bag | j _
d mi .'-;_Ff_j"_{ﬁf,,xiqnl m

BID eswmsc odt Ieds

lose you also walked out of the hall.
Where were you at that stage? -—- 1 was keeping

o e observation outside the hall.
v ased esved dodiw .
-y ” If you were then keeping observation outside the
«200d dedong ym . ;

hall, how did you then know that a meeting was being held in

the hall? ——- We did not enter the hall, 1 and others. The

TR tir'o neeting started on Saturday and ended on Sunday. I say you

M LAY L0

B i it attended the meeting in the hhll beceuse when some of you
S ANG SYow 3*111!

bsroidasup a.@ I

AT ousdw swoo oy

enterﬁd the hall you were cgrrwing bocks -hd some had some

tickets on their lapels.
‘Seeing that you were keeping observation outside the

S o seontd b eﬂm
| nall, what proof have you got before this Court that & meeting

THRUQD a{I
ot "ZE was being held inside? What proof did you bfing sctually? --—-

s ‘ The proof that I hnva that that meeting was held there is
&l 1 519'
; because the people who arrived there arrived in large numbers,

being conveyed by trucks and other vthiclzz; snd as such I then
ns

concluded that a meeting was being held/there.

Is that the reason why you say that a meeting was
held theré, i.e. becagse of the 1nrgo.nunbsr of péople who
arrived there and attended thin gathering? —-- That is one

of the reasons, the gecond reason being th-t when these
vehicles arrived there the persoms who were on ‘these veh:l.clu,

N dome of them were holding flags, and at the same time I then
AR SDSE mow N
Lt saw some with the P.A.C. badges on their lapels.

10112001, dmalimnd Can you perhaps gave the full memning of the
Sie i biax -;' abbreviation *r.;.c.-? —-- According to what I saw being
: W written there th. words were in full "Pan Africanist Congress’.
BY THE PUBLIC PROSECUTOR: |
Stwote. 3. et IR | You? 'or-hip. pefore the next qnestionlis put might
. gﬁjﬁusjg If f; I be permitted tp interrupt the cross-exagination just to call
S Sergeant Wessels %0 formally hand in & book which has been in
- o his/c.s.

P 8L bled sew #p
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BY_THE COURT:

his custody?

I can't break into the middle of eross-examination
on & vital point like this. Let this man finish his cross-
examination.

As Your Worship pleases.
TION cus NO. CO! 3
Yeuterdny you gave the abireviatibn '?.A.G. , 8nd

CROSS .

today you are able to give the full meaning of the words
wp.A.C."? s that so? ——- I gave the full meaning of the
abbreviation "P.A.C." because you asked for it.
Whnt-hruughtﬁyou under the impression that a meeting
was being held at Stamd No. 8171 on the 10th January, 19603 ——-
There are three things ihicﬁ make in say this was a meeting.
On my errival there I found people wearing these tickets on
their 1apeln.p Secondly there wasa large number of people
gathered there, and thirdly this speech or apovohsa that were
made dbrought me under the impression that this was a meeting.
Can you still recollect perhaps on your arrival
where'you found me sitting or lfandins. where about was 1t?
~--Oh my srrival there I found you standing outside. It
appeared as 1f'y§u had just left the house.
: Why then did you not tell His Worship that you
found me outside? ~— It is because I was not asked about
thnt yeattrdny, and I sm now explaining that point bocuuse
you are now l'king lm about 1t.‘% ;
Can you ltill rocoll;;t thn oonvernttion you had
with me, the words you said to me outside theré? -—— When I
was sbout to enter the house you told me that I should not :

enter. That is what I can remember.

.
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1 am putting 1t to you that I did net say sa to you?

what I rehémber that you told me.
Willyou deny it when I sugges?® té you tha

asked me what was happening there, I explained to you that it
ng held thexre? —-—After having ;ruoted

—-Q Thaf is
¢t when you

nwas & party that was bei

one another T then made mnlttcnpt to enter, and 1t was then

I greeted you because we

happened t0 know eseﬁ other.
I did not stop you from enterin

A1 though you

That is what 1 am putting to you
you did say verbally

physically by seizing me,
You steppedme therefore from

hbuae?
did not stop me
that I should not enter.
entering.
But why then yesterday did you mot edplain thet
I stopped you verbally from ent

—— I am tnaworing the question in

ering this particular house?

way
this/because you asked me

what conversationm OT what worde were exchanged between the two

of us outsida there.
I s suggesting te

there, and T 4o0ld you it was @ party.
yau proceeded

you sgain that yeu asked me what

was being done I then

held your picycle and ‘remained outside while
e You did not tell me that it was & paxrty,

-into the house?
taking ny bicycle amd plaeing it

although you did aaaist in

aside,
Po you think it is possible 1f I atopped you

verbally faom entering this plrtieulﬂr house, that I would

4o the extemt of helping you

ou tnﬂ placing 1t there? =—— You did so
who requested you not to

g0 by teking your bicyele away
from y in response
to the rnqnnlt of your Chairman,

interfere with me, and te leave me alone.

v Was I inside the house when the Chairmen sald

so?

although ths window was standing orpen,

- You were outside,

g this partioular |

2 i
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1,325,

and when the Chairmgn mnde these remarks one eould hear them

outside., Then he said you should leave me

alone 80 that I
| eould enter,

tBY THE COURT

Diad accusad No. 1 then remain

outside? He did not
g0 in with you? -——He @lso entered,

Your Worship.

' CROSS=EXAMINATION BY ACCUSED NO. CONTINUED:
w

I am putting it 4o you that I remained outside all

the time, and I never went 1n? =—=— You did enter the

house,
You said in your evidenoe—in-ehief that Jou reeceived

_certain pamphlets from certain pernona. These porsans who

persons
brought these pamphlets to you, were thoao(&ha same persons

who bring information to you, who are your inrornors in other

words, or were they Just ordinary people? -—— The persons who
gave me the pamphlets were ny informers.
What did you then do with the pamphlets after

having received them? -—- I took the pamphlets to our office,
after having recesved them,

The meeting you say was held at 81717 Was it a

lawful neeting or was it & prohibited meeting?

BY THE COQURT:

I am not concerned with this witness® views
to whether the meeting was lawful or not.

For what purpose

do you wamt to ask that question?

I'll put the question in a different way. I want

from you do you know whether those persons who wcra

-holding the meeting had pernialion to hold such a meting or

not? --- No, I daid not know whsthar those persons pruaent

There at this particular gathering had

@ permit to hold this
meeting or not.

Did you not make enquiries? --— Wellk I was not

supposed/, ...
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1, 326.

suppoued to make anquirioa.
- But yesterday you told the court that the meeting

which was held there was wh*t you termed a gsecret meeting.
Why then did you not nﬁke enquiries whether they had permissifon
to hold the meeting or not? —- 'hy“I.said it was & seeret
meeting ie because the meeting was held in a house.

Now, the groups whieh you partook in dispersing
on the night of the 20th, were those groups violent groups
or were they not in a fighting mood? How would you desdribe
them? —=- AS Iirlas I could see they were not a fightin J

or fighting groups, but they were in a large majority.

~This particular group which had gathered at the.
offices in the morning, was there any fight whieh took place
there or not? -— There, after the erowd had been baton charged,
the erowd “then started throwing stones at us. That is what
happen@d. |
EY THE COURT:
Is that on the morning of_tha 218t? =-—- Yes, that

was on the morning of the 2lst.
CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 1 CONTINUED:

At the hostel of where did this take place? —— It
was between the hostel and the shops, the leeal shops. It was
in the main street.

Where was I at that stage? —— At that stage you

were in the van.
Do you perhaps know on what charge I stand here

beS$re His Worship? —-- Fo, I do not know. I did not read

the charge.

When I went to the van were you proaint or not? ——
Yes, I was present. ] |

What words did you say to me, or what did you say

t0o me? == I do not recall having qpoken_to you.
Vho/eo..

e e E———————
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Who gave Sergeant Wessels my name? —=-] am the
erson who told Sergeant Wessels that you were Johannes
hlamini or Msmyske, or I knew your name.

That was attor4you uad asked me for my name that you =
t0ld the Sergesnt? —-— That is not so. I know you very well.
You are Johannes Dhlamini Mapyake.

No further guestions.

BY THE COURT: :
Mr. Prosecutor, what is the position now? Do

you want to recall Sergeant Wessels?
BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Ssir, I would not like to detain Sergeant Wessels.
Iy is gust to hand 1t in formally. The book was in his
possession. I would like Sergeant Wessels to be permitted to
hand in the pocket book which my learmed friend wishes to
cross—examine on. He is the man who is &t present in custody

of the book, and the witness ean later identify it.

(The witness stends down).

WYNAND JAKOHS WESSELS? beSdig verklsar: (Herroep).
VERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKEAER:

U is 'n Spcurdersersunt in die Suid-Afrikaanse
Polisie, en 'n plaaslike Viilighsidatnklid te Vereeniging? -——-

Ja. Edelagbare.
En u het alroeda getuienis in hierdie saak nfgpla?

Die bewysstuk nou voor u, 'n Polisiesakboek, kom

nou vanuit u besit? —— IR

Van wie het u daardie boek ontvang Sersant? --- Van
Bantoe Spcurdnrkon'tuhol Malskis Mmétong.

" BY THE PUELIC PROS Rs

I don't wish to hand it in as sm exhibit Sir. It
1'/.-.. ;




1,328.

BUTSE hlod T 8 available for eross—exanining purposes.

¢ onw me
e a2y RHOOR VERYOLG:
kS \ TG -tﬂ,t
e Ek mag nilkion pet die ding

| a8w Fsap
© B opklasr. Sersant, is dear enige ander inligt
nou belang in stel,

s res %uld b
. .I. ”
RGU BemMieno T,

Edelagbare.

o;ﬂchar. ef probeer
ing in ale voekie,

‘-‘}ab

ee datums wat oms wat

afgesien van die tw
is of soiets? ~—— Ja,

UM .
® GoY B i gkien geheimsinnig
{ PEUOD BY THE COURT : TO THE PUBDIC PROSECUTOR:
ARU0Y THP s -

" M Yhat deo yousuggest now? Must I

d¥2ist o

allow Mr. Unterhalter
he is available

e S

BOTE 1k
Ligosr o4 it to Oross—eXamine the witmess on that? —- Well,

i bJ #aﬂ”Lnot )
Emﬂ“&g& : sir. |
I yrie 82 25 B pv wR. UNTERHAUIER ERHATER! |
bussct o I don't wish to eross—exsuine him, Your Worship.

¥ J&.{?E at. .

L BY THE counm : 70 THE PUBLIC PROSECUTOR: 4

. ‘.Ii_}je 3ﬁaaaq ,
] I don't understend mow. You say he refers %o
3

net an exhibit? What is the )u:tt.ion then?
being produced for the wiimess |

w1

b "'f T

e the book but it is

IWJEMx£“a$QBq
| ——- Your Worship, the book is
exred to

Dy
it in eross—exsnination,

to refer to 1it, or 40 be rvef

p RS apls ¥
to test s previous consistent

statoiunt or inconsistent state~

FResuy Iw 247)

nent.

mw,

BY THE COURT: | _ |
' Mp. Unterhalter, do you now want to eress—examine
—== As Your Wership pleases.

l
under his former oath, continues: 1\
|
{

him on the tn'tmi in the book?
MR. UHTERHAI-T CONTINUED:

1111 remember that you gave evidenee

regarding the utri.u that you made in your Policemsn's pocketa

V ¥iusey Hou -~ CRO N
g
You

b 17
¢

yesterday-

Thre

*é ﬁo#m
M

note-book? - That is 80.
Is this the pocke

4t book which I now shew you, end

ape/ e
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re there entries on pages 51, 52 and 53 thereof?

BY_THE COURE:

Is that now the same book that Sergeant Wessels has

just handed 1imn?

BY MR, UNT ER:

That is se, Your Worship.
BY THE WITNESS:

M

Yes Your Worship, those are the entries I mde.x

CROSS-EXAMINATION BY MR, UNTERHALTER CONT INUED:

 Now, I would like you plesse to look at page 52

of that book, or indeed you can leook at all the pages that

| relate to the entries made on Sunday the 10th January, 1960,

and tell me whether or not the name of sccused No. 2, Thaddea
Ntoampe, appears there? —— Yes, it do::zappeu'. Thename
of secused No. 2 does not appear, Your VWorship.

That.will be Exhibit I61-, will it Your Worship?
BY THE COURT: . '
| Mr. Unterhalter, I den't know. The Prosecutor's
soint is apparently this. If this boek is exhibited it

becomes public preperly, and that is what the Police don't

want. You have established that your client's name is nét

in there, whereas the witness says R¢whs there, and the rest

¥ what he said yesterday. Is that met perhaps sufficient?

BY MR. UNTERHALTER:

Well, as #dr as I am concerned. I don't knew what

 Your Worship's nttitude will be te t_he .other unrepresented

| accused. It is not my concern.

BY THE COURT: |
I will give them the same privilege.

Now, you will recollect having told His Woxship
yesterday/....
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- meetings such as these?

1,330.

yesterday the people who were present 7?7 -—-— Yes.
And you will remember that you stated that you wrote
the names of these present down in ylut'note-book? ---Yes, that

is so.

said that Ne. 2 accuadd was present at that meefing, you have

failed to record his name in yeur beok? ——— If I did not writp i ;

accused No. 2's name that is my fault. I was under the

inprosuién that I did write it there.

~As a Policeman you are iwnre that this is nn'ihpor-
tunt‘duty of yours, to record tho nanes of peeple present at
-—— That is se.
. Rhd you carry eut these duties eﬁrtfnlly usually?
-—- Yes, I de. ' :

Is there anj reason why you might net have attained
the usual standerd ef great care that you seem to exhibit in
your work? -— It nay be due to the fact that I rorgot. and it
may alsoe be dne to thz fact that I was being ttopped from
entering and drivon awvay. No,/it is net deecause of that
reason that I was being swpped fwem entering, but it is becmuse
porhiaps T ke plae Biai vesatmis when I entered there.

Can I put it te yeu that the reasen why accused

. . Ne. 2'3 ‘name dees not appear in thit book, is beemuse in fact

he was net there, and thnrefara thera was nob.dy'oorrunpqnding
te Ne., 2 accused, Thaddea ntolnpo. whom you ceuld recerd in
your book as having been preseat? -— I say I saw hin'tht:e.
BY THE COURT: i _‘ : ‘ iy

New, may I have that exhibit please? I will mark
it in the same way lr._rztaooutor as I did in regard fo shether
decument which Mr. Wessels referred teo, the coentents of & letter
which wes naturally cenfidential. Now, I am placing on recerd
that I am placing my initials on eaech of pages 51, 52 and 53

.f/oooc

|
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1]
£

A
;
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| gpllyvnu Please now explain te the Court why, if you f
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of this beok, and it can ge baek te Mr. Wessels, i.e. my

initials and teday's date.

BY THE PUELIC PROSECUTOR:

Subjeet of ceurse Sir te my privilege, if Your

Worship's sees fit te allew me Vo re-exanmine on that beek
before it goes back to him.

BY THE COURT:
‘Yes, I am mot inying you ean't re-examine. I am

net giving 1t baek yet.
B THE COURT:

A_ceuud No., 1, did you wamt te further eress—~oxamine
on this beok? --- No Yeur Worship, I de net wish te eress-~
examine on ‘thia.buk. -

BY THE COURT: _
Themames in this beok .which I see are the following:
I an telling tﬁp‘h 150 everybody mew. It is: Jeb Tselo, '
Michael T.,_}_o__, Johsmnes Huyah, Daviad Rmod:lbe, Emmanuel
Teketsli, aid then semethimg leeking like Mohanee Susan, or

possibly Mohamee Nkebemi. Accused No. 3, youmay new eress—

' examine the witness.

CROSS~-EXAMINED BY ACCUSED NO. 3s

1 _walnt. te knew from you Mr. lnln]d.a Mmetong
whether you. were on duty em the 19th end the 20th of
Decenber, 19597 —-- Yes, I was.

This meeting which you say you attended at the
Orlsndo eemmunsl skl in Jehsmnesbturg, who was the Chairmenm?

- 1 do net n.ﬁ the Chijkrman oi'- that __noeting; as I have

slready said I was enly keeping observation outside the hall.
' Gan you perhaps desoribe in detsil what kimd of
observatien you kept eutside there? —— I snd the other
members of th:r‘ﬁpu:lﬂ Security Branch were standingeutside,
| net/....
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net far_from the deorway; as the people entered we then
observed each aﬁd every one of them. That is what I mean by
ebservation. |

Can you perhaps advance a reasen why yeu did net
enter the hall, but remained outside amd econtinued with yeur
edbservation outside, i.e. you and the others? —— The reasen
is that we MAd net have the right er a permit te emter. If.
we had pprhaﬁg-oonsulted the Chi;rlnn he would perhaps have
glven us the right te enter, i.e. enter the hall. I alse

‘den't kmew wggthor one of my dupori.rs perhaps asked feor

permissien to enter the hall en eur behalf, and perhaps the
permission was refused. I cannet cemmeat any further.

De I have teo belioquzznt at eash and every meeting
kha¢ the members of the Spuoigi Secuvit®y Branch have to get
$he right of entering the hall whete the meetingis beimg held,
i.e. when they sttemd? —— At the various meetingwhich

At paraonaliy’hnwe attended at the Orlande communal ﬁiil,

-I have often seen one of ny luperiiru, 1f we do attend,

selking permissien frem the Chairman befere we enter, unless
the meeting is held 1h publie, en amn epen piooe of gruund;
there we just attemd, witheut any permissien. |

Then on-that partiéular day, er on these particular

‘days the 19th snd the 20th, yeu did net have the particular

warrant which eappowers you to enter that particular hall?
—— It-nppeiru to be like that beesuse we never weat in.
Acusrding te what yeu said in yeur evidence-in-chief,

‘what must new be aeccepted® That you attemded a meetimgat the -

Orlande eemmunal hall en the 19th and the 20th, erwhether you
enly weat there te keep ebservation eutside that pirtieular

hall where the\meeting was being held? -— What I did is that
I kept observation eutside this partieular hall. I mever went

in/c...




_ M, Mmotomg.
20b » t“-'::.-' 2%t Tt ﬂn
Bve Dos IJbs b""‘""xa :
B :
“ Was this Orlando communal hall specially built

bt ey xen or holdimg meetings omly, or is it also allowed that amy

3L o O N " = ther soecial gathering or activity could 'be held thexre in that
: ~&dl aF e ” : - j i
195 ka0 &e beye articular hall? --— That I camnot say, because I have omly
AU A P : aa &

B o Bl am b ttended at this hall when meetings were held. I do mnot

know whether eny social activities are being held at this

disdreg ey ok
particular hall,

"‘:'li.'_‘-'l:-&'l ey B Bevia - ; : :
. At this particulsr meeting it was then where you

S edw wemmnf ¥ 'oeb i
5 found accused No, 1, No, 3, No, 4 snd No, 39, i.,e. the four
l“ 9 oF (6 .tpatms‘i’ I |
afcused? ---Yes, those are the accused I saw there,
Do you kmow this P.A,C., or the Pan Africanist
only ‘
Congress very well? ——- I/kmow the P.A.C, or the Pan Africanist

_Cong_reﬁa by léoki—ns at it from afar, I cannot say that I

U1eT zaw qoisa fmyeg
vaed I o0 '
11_‘ R R AL eT v

;'fj‘Ié}""i‘!-'.*
know 1t very well, mot beimng a member.

Do ‘you perhaps happem to kmow the natiomsl leaders
of the Pan Africanist Comgress? -—— Do you meam in the whole
world OTees.? - _

I u only referring to the mational leaders of

| this organisation here im South Africs? -— I do mot kmow them
all, Wut if ¥ou wamt me to emumerate those whom I know I can

do so.

I don't wamt you to tell me their nmes, but I
only want to know tron you whether you saw then &0 in at this
particular meeting nh:loh you say was held at the Orlando
eommunal hall? ~-— Yes, I saw those whom I kmew.

BY THE COURT s : _ :
At this nntiig? —— Yea', at this jpartioular |

meet ' | e :
ACCU% KO, e
eing that you knew them amnd you hcw us, d.id you

then take down their names as well as our names, i.e. the

accused mow before the Court?
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BY THE COURT 3 TO THE WITNESS:

A0

afjﬁutj'ﬁt’m A & )
I sathlont vas
To} Just & moment .

SIxsis
RS Istio
Ao ei

pefore you tell me whose names yO

the 20th Jamuary, at Orlando.
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87 8ldy 34
teaken down by the ot
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Yes, Your Worship.
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Tet mé warn you now,

Think well,- snd snswer.

pames of those peraon. Is
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her members of the Securit
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At Orlando you took this
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think well ;
took ' down on the 19th lﬁd |
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s They are eontained in By

or on what?
Worjhip. |
Yes, proooed accused No. 3.
CBOBS-EXAMINJEI N ACCUSED NO. CORT :
ried to .ntn

already said that when you ¢
at Shapeville Location,
top you from g;ininc entrance, and

your behslf? Is that 8 so? ——-
a persom Who tried to

You have
there w.ro

entry at Standfla. 81T
gome persons who trio& %0 8

Chairmen than iltervcnnl on
wat it was only

4 was mot persons,

stop me from entering.

I am sure you will then agree with me that had
¢ beenm there ana;hnd he not imtervened on your

Job Tsolo NO
hohhlt aad porlaaded this person 1o let you gain cntrw, you
? —-Yes, according to

~ would not have bee
what I saw of the ei a to be 14ke that. \
You have

n allowed to &° in'

roumstenees, It appesre
already t0ld the gourt b

hat there were )
end food at that particul

gomething 1ike liguor ar house? -—-

that is correct.
?I S — HOQ'

erhaps who takes liquor
gree with me when I sm going %o
m./l'l [ N ]

Yes,
Are you & person P

1 am sure you will &




M. Mmotong.

1,335.
ke this suggestion to you. 1 am suggesting to you that Job
R o solo stopped this ﬁeruon from preventing you from going in,
and that

ne was onty holding a party,

phould thia person have succeeded 1n stopping you from
he would then have lost some nonag?

attending or gaining entry,
_—— I do not believe that it was & party. Had it{%een a party

yecause he inew that

s

after having entered I would then have peen requested to buy |
|

some food by the people 1ﬁaidq, but I was given food freely |

9 P". }
" %m; B ona T ate the food. -

$A d g
1 wous ;bb @edes B BY THE COURT: _
UF F4 ?nOQQle ' : Were you given drink frte? -== NO, Iour‘lorahip.'
qLdaxoy TLoY A Pl *tre you given drink? Were you offered drink? -—-
8dw g7 e 1 was never offered liguor. I was only givenm food.
E o e o m CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 3 CONPINUED: !
. b _ I am suggesting this %o you rurtharthat I am sure
(BYY .qrﬂemaw”“_ that Job Tsolo must have been surprised when he saw that a
LAV T 1 memhef of the detectives was attending his party? He was then 1
ﬁfgf“*““zﬁﬁggg._a | .o kind emough to give you food because he WaS pleased to see !
5as#u 78 thﬁel-'? you being present there? What ;o you say about thnt? ;—-I
ka8 s anu,. cannot comment on that. _ |
: will I be urong that while you were there in tha

Station,_you-viewod the erowd with an

b MBaybg iy oaly
cating the people whom you knew? ——-

vicinity of the Police

intention of fighting or 1o
I looked at the epwwd with sm intention

0T agy FI

HIoTF a5y Go
I

Yes, that is true.

of perhaps locating those persoms Or people whonm I knew.

timate of the erowd

2 0Loa7 gor i
beg iﬁﬂdaa . Can yqu perhaps glve us an es
b fon 5£ﬂé*;”“ which had assembled there at the rolice Station? --- Before
Mes T gau v I estimate I would omly like to say th;s... That was the
o viggest erowd I ever saw in my life. |
8§tdasm _'   Yes, 1 agree with you, it was ths first time for 2
R ol i me to see such a big erowd aaaembled togethor. but I want you ;
TR o © give me an estimate? —-Seeing thet you ssk for it I will |

give/....
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give you an estimate, but you must mot fimd fault with it

because it is omdy my personal oltinnte. ~ There were more

than six thousamd people gathered there.
How many years have you been statiomed here at

Sharpeville itself? -—-— When you say Shampoville, are you
referring to Sharpeville Logcation or to Vereeniging district
as & whole?
I am referring to Vereeniging district as @ whole.
—— This is my sixth year that T have beem statiomed here at
Vereeniging.
: conaidorntion
Taking into/your eshmate of the erowd whieh had
assembled there, i.e, six thousand, amd taking further into
cansidoration the years you have spent nere at the Vereemiging
Police Statiom, were you then able to reeognise omly nine
persons out of sueh & big erowd as had assembled thar@?'-—- Yes,
that is so, because tha pcople vho had gathered there were not
standing still, they were moving smomgst themselves. :
You have already said in your evidence-in-chief that
you saw accused No. 39 walking up amd down in fwont of that
crowd whieh had a'lclbled there? Is that so? ——-Yes.
Whnen you saw sccused No. 39 st that stage, was he
inside the premises of the Polise St:tion,‘or wag he outside
the Police Statiom? -— I saw accused No. 39 outside the

preeincts of the Poliee Statiom.
In other words, do I understlnd you eorreetly that

you are.new saying that accused No. 39 was then walkimg up amd
down between the erowd whiech had asaenhled there and the fence
of the Poliee Station? ---Yes, it is so, although I did not
take partieular notice of accused No. 39, 1.e. as to what he
did, smd whether he was wnlkiag'up and down or whether he

' dissppeared on the other side of the erowd which had assembled

~ there.
I/'-l‘. .
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‘same time as No. 22, i;®. past twelve.

I want to get this clear from you.
ly certain that you sgw accused No. 39 walking up and down

n front of the erowd whieh had assembled there, or are.jou '

pertain? --— The truth is that I saw accused No. 39 outgf'}““”

e femece of the Poliee Station. He was in fromt ofthe erowd,
but I am not certain whether he walked up samd down there in
front of the erowd. i

When you gave your evidenee-in-chief the day before
yeaterdny; is it not eorreet th‘trrou told His Worship that
you saw necu-ed No. 39 walking up amd down in front of that
erowd which had assemdled there?
BY THE COURT: _

Tell the accused that that is not so according to

my note.

said he saw him at Sharpeville Police Station almost gt the

I may be wromng, I have not takem a full note. He

He then seemed to be
¢calling people, waving his hands to followhim, and shouting

"Tswe Lethu!l" There

He could not say if they followed him.
was a big erowd around the Police Statiom, and then he said
that what he had ealled Seeiso Street was in faet the ome
in front of the Poliee Station, imn fromt of the small gate.
I have no note of his ua;@gg that the man una...;... Wait
He lﬁd:

a minute, I am sorry. “Saw him up amnd down amongst

the erowd, almost in fromt of the erowd". Yes, all right,
put your question again now.
CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 3 CONTINUED:

Yesterday whan you gave your ovidonoe-in—ohief you
t0ld the Court that at a meeting which was hold at No. 8171

there were people who arrived there in vehicles, 1.e. lorries,

and some of them were earrying flags? --——No, that is mot so.
I do not remember having said so.

When you were being eross-examined by aecused No, ] .

did/....

ATe you definite-

E

|
|




1,338, M, Muotong.

"m@cmmwl

8 o d you not make memtion of persoms who garived there in j

¢ e ﬂ_tg&.x
Qﬂw

¢ Yo #
“oﬁtdm

'\ e R [ Q&t‘w
mm

Di&dren dog ne I

h:\,*u "

ehicles and earryimg flags, amd havinmg what youhave desoribed
s badges or thekets on their lapels? ——- Yes, btut that imcident |
gid not take place at 81%1. |

THE COURT:

109 onfi 19 o

B You did say to accused No. 1 that the people had
e DWQO 19 9d# IO ?

YO oy badges. You gave three reasoms why you ealled the gatherinmg

br b . meeting. Firstly, there were badges on the lapels of some ]

. of the people. You ni;d thore'was a large numbexr of people,
Eu..u.,.g w‘ﬁnm‘ 3

and there were speeches, and that is why you called it a

88 O6d (0kofyy bwosp i
AT | eeting. |
bold [ [am CROSS = IATION BY ACGUBED NO,, CONT ED: '1

o Eww'r Have you ever attended parties where you found

i L

|
5 ”iﬁznni;;?:;:: people walking up eamd down an in and ocut perhaps? ~-- Yes, S
F QL SHRy -I i : Ty _ : .!
B L R Cam you them perhaps advanee a reason why you say,
';”N;*furlgga- i.e, taking into account what you have mow said, as well as the
:;“Uﬁi o | fact that you OBfiIltod the people to have been adout thirty
", e aﬂ' that you found there, amd some of them you say had some tickets
iy b 3gd? on their lapels, why you say that was a noeting? =~= The reiaon-
e oo 51

is that the speech that was made by the Chairman them brought

2 Q4T QLY avm I : |
me under the impression that it was a meeting.

il

s 1 t- 3u LI ' ' - i

E . tm" Zecordimg to what you have said im your evidence-
LB Dbwoye | |

.. -u%%v 4 | in-chief some of the persoms whom you saw there were wearing
i B ;Ii; ;:‘quz :h;;g | : i e ’ .

| these tickets on their lapels with the inscription "P.A.C..
;Gcngrena"? Is that #0? —-—— That is so.

What do the letters "P,A.C." stamd £02? —--

soid . | ' j - _ ,
;ﬁﬁﬁf - According to what I have read on the badges which were worm
U OUSW svan '
‘ ey by some that I saw, I thimk it meams Pan Afriosmist Comgress..
L0 smos bau :

But them according to what you say mow, what wnu
writtem on the-e tickéts that wwrn fixed to the lapels were

the words "P.A.C.", and im addition to that "Ooagrua", whieh |

means/....
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M. Hmotonso

means then that thepe was am additional "Congress", or the

1,339.

word "Congress"? What do :ou say about that? --- Well, when
we are asked to promounce the words we usually eall it the
That is what we are used to do, i.e. when

we pronounce those words.

Do you kmow how to read English? --- Yes, I do.

With the Court's permission I would 1ike you to
read what is written there?

If you write anything you must write it om a piece
of Court paper, and then it will serve am am exhibit. Now,
That will them be

Nowy-Just let me see it before you put

help yourself there at the table.
Exhibit No. 61.

| the question, then I will follow the evidence more 'mily.

(Piece of paper is shown to the Court).

ROSS-MIHA!;ON BY ACCUSED NO. 3 Qmmnl

I want you to tell His Worship what is written

on this Exhibit No. 617 —= P.A.C. Congress.

I have no further qnut.tou Thank you very much,

Your ‘lorahip.

CROSS-EXAMINED BY ACCUSED NO. 43

I want to know from you as a member of the Special

Security Braneh, what your most important duty is whem you
:attend these eon:toﬂneu or meetings, and whether you have o

| write down only the names or tho persons whom you ffind there
under certain cireumstamces, or uhtbr you also have to write

down the speeches uluoh are bei.ng delivered at thn plﬂ:lonhr
neetings? -——- - My dnty when atttnung these lntim is to
record the speeshes delive;-ed at these meetings, as well as

the names of the speakers.

BY THE COURT:

8 | As well as the names of the speakers? ---Yes.

Ooqu"-'




a0l aae
o
Could I then sccept 1t that the

ch delivered by that particular
r that the taking down of his name
down of the speech

“uaamguuﬂ"bbtoi

3 Doisn exg a,' 4s to write down the spee

2 Do you or do you not conside

4s something of 1nportnnoe
Thny are of eqnal importance.

from you is thia.

3.’_-_--‘;.“1‘)‘) .DA!

e

@n (14 Uﬁo!xq Qﬂ
as well as the names.

Ihat in fact I want %o knou

Perhaps Y
down of the names,

which of the two do
question is what do you-

UATs B T
L

ol %o

tleexwoy dowa of the mames only. or t

or the taking down of thn whole
inportani? e Ihnt I consider is
speeches which are nade.
he writing down of
e It is important,

» 041 &id}dxﬁ

the names s uell as the
Which meams in short them that t

f"'---—-..__, S

only the names, is not important?

ninsa,and
beecause perhaps there

the writing down of thn‘:alo- only,

LOXE & idy o

will be an indieat

written, i.e. vhen you _wrote 1t there.
I wanted tO know from you.

you saw me on that open plece

leading the crowd in that

QO sved I

SUidavo W tuﬁY

That is what

that on the night of the 20th
of ground, where you say I was thenm

mmr“uwﬁlﬁﬁﬁﬁﬂagglﬂ

b Foew I

Loy Vit iruses
I8¥Tnoo daedt hasiee

- vidaity? -—-&h-t is soO.
Cen you say then what I diad fh:t

At glae awob sddww
Wi on that I was then leading these peo

impressi
is this.
people, becsuse
standing in froat of that crowd.

1% ointreo webekr
" Bafdosegn o4t aweb .

T
4‘1‘9:_385;([&?‘ MJ‘ b . | -

b van end walkod up to you.
then asked me Wwho you were,

Thereafter Iieutenant

SouUsg egy

.iﬂﬂ&J!E

were Lieutenant !ourio
t0ld him that you were Thomas MoTe.

Fourie then had a conversation

1, 340.

? == The writing

ou did not understand the question.

and the person who has made

you consider the noat_inportnnt?
consider most importent, the takéng

M. Mmotong.

most important thing

The writing

the speech,
The

he taking down of the speeches,

thil‘?. What do you consider
important is to write down

ion ss to/what circumstanees that name was

¢pt tha impression that you were le
when ud‘trrtvod there in the vans
We them alighted from the

On arrivin; at the spot where you
and I then

with you.

gave you the
ple? -——— The Teason

uding-theﬁe

Lieutensnt Fourie

asked/....

person?

You said

I found you
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- 1o 341, : M, Mmotong.

sked you "What do you wamt here at this time of the night?"

It was then that you seid that you wanted to hold a meeting.
;hereagter Lieutenant Pourie told you that you would not or
you should not hold a meeting, but you should disperse. At the
same time you were aln asked whether you had any pomhaion
%0 hold a meeting, and you then replied in the negative. In

bther wordd,.you said you did not have permission. It is on

those grouida or for those reasons that I Say you were the

| leader of that crowd which had gathered there.

In the position in which I was stending ﬁlira, was
I standing as one of the erowd or ome of the members of the
lrowd, who were standing in front facing where the crowd was
facing, or was I Just standing apart from the crowd and facing
the erowd? -—— You were facing us when we arrived there, and

then_on our arrival som® members of the crowd trisl to run away.

You then stepped them on your own initiative and said they

Does 1t thew imply that if I was ltnnding in froat
of the erowd, as I was according to your dosoription, that I

was then the leader, amd I was leading that erowd? --- The

position in which you were standing in front of the erowd, thére
was nothing wrong with that, but then what you said to Lieutenant
Ourie, that is then what made you appear as the leader of that

crowd.

Yesterday when you gave your evidenece, did you
explain, as you are mow explaining, or did you explain diffe-
rently? «-= This question was not as clearly put to me yesterday.

88 you are mow putting it to me. _
Do you then suggest that as the dno-tibn'wna put

to you, amd the reply you gave to it, was that not then the

correct version of what you were supposed to say, or the

explanation which you were supposed to give? «-- 1 do not
recall/....
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M. Mmotong.
recall having been asked a question the day before yesterday
concerning you and the way you are puttingit to me today.

Will you them tell me whether I made a mistake?
I want to put this to you.

1, 342.

Is 1t true what I have recorded
here, i.e, that when you were asked the question "Did that

/
crowd them disperse?” you then replied "No, the crowd did not

disperse." Thereagter you were asked whether I them had

& conversation with Lieutenamt Fourie, and that I wantedoto
hold a meeting together iith those persons who had assembled
there, and bebre I could do so Lieutenant Fourie then said |
he would give me a short time in which we had to disperse, and
that if I wanted to say something o# have a discussion with
fhese people I should have that discussion during the day and

not at that time, and if it was not so then the erowd will

be dispersed, i.e. with @ baton charge.  Did you say that?

-:"“ Yes, it is s0, but the guestion put to me was not put in
ithe way you are putting it to me todqy.

- As I was standing there, do you still rboall that

wu interpreted there at t) thnt spot? --- 1 was supposed to 1nter—

pret. but before I eould do se you yourself then spoke in
Afrikaans. | v

I am putting it to you that ome of the witnesses

has told His Worship that you were ealled upon to 1nterprnt
there? Whag do you say about that? —— I was supposed $o
fnterpret, but I 4id not, hoolu-e you 1nuadintaly then

volunteered to speak in one of the official lungnagea.
i BY THE COURT:

Aeeuacd No. 4, who was the witnesa who snid that

this man hnd to interpret om that occasion?
I BY ACCUSED No. 43

It was Mr. Heyl, Your Worship.

BY THE COURT s

All right, proceed with your guestions.. i
Cross-exsmination/....

Bk 0 e
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1,343, M, Mmotong.

¢ Deigs yesed

anivad LIsoee

cew 24t bag woy swintedugy

: CROBQ-WATIOH BY ACCUSED NO. 4 CONTINUED:
E i oyl S e | Can you them sayk as you assumed that I was the
.50 0F aldy dug of fuaw g ] leader of that erowd that had assembled there, what I evemtuslly

BW Lo T i 4. T
HOY Hedw Fmdd (e.p 64eQ said to Lieutemmds Fourie, or what was the last thing I said

b uoy "Vegresgeltb mens bwﬂ

oY TIodiss ey
isfﬁ@jj ot lw ndiieetﬂvaosﬁf
iw 1edisaod anltiesy g bfa‘
;.E_y Bluvoco I sxoBdd bas e OIO off
d Ftode & s svis bluow ed

P8 (ee of Dsdasw T T $add
0 bigoda T elqoeq s=sil |
[ Dog (smtd g Ie %&

. 8,1 Dbasvaga b ed

ot Jud Lom al 11 ‘,asY —

I saisdug ovs unY tnw'w-‘ :

SHiTIur me T

§ = P P E
JIngTow

effl blod' &% i* :
.298 HGY, ob ngw ? "W

T &"ﬂrmm .

". sateqaly’

. one without & NEme.

to hin? . omot remember well what you last said %Yo

Id.eutenm Fourie, but you did not leave the scene as requested,

_and"bhn a baton charge was eamtied out.

| On the day of the 21st Yeu say you saw me there af
the Police Station? Is that so? —-Tes, that is so.

Cam you lay whereabouts I was tﬁre at the Poliece
Stetion? I am talkimg about when you saw me? -—— I saw you
il bhe vieimity of the eoxrmer ef the two streets, i.e., the other
street and the street without & mame. That iu the last time

I saw you, sad thereafter I did mot see you sgain.

BY THE COURT:
Where did you see hig? -— I saw Rim in the vieimity

of the co-nor .f the two streets, i.e. the other street is that
Thereafter you dicnpo.rotl.

'rhe corner of that umnamed ltrut nd which other
rbréet? - Zmo Street, Your Wership.

CROSS—EXAMINATION ACCU No. 4 CONTINUED:
When you saw me there WAt was 1 doing? ~-- 1 saw

you lifting up your hsnd. I was met mear you, end could mot ’

hear what you were saying.

Can you indieate to His Worship how I was lifting
up my hemd? --- (Witness demonstrates to the Court). You had
'your arm-up in the position of giving a stop sign. ; | :

Thereafter you then say you d:l.d not see what ‘happened
to me? --—-— Yes..

Was I inside the femee or outsido the fence mn you
saw i’n? —— When. I saw you on the first occasiomn you were
I did mot see you [

inside/ ...

outside the femee, mot very far from 1%.
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'BY THE COUET:

' CROSS~

M, Mmotong.

inside the premises.
No further gquestioms. Thank you very mueh, Your

worahip °

cnoss-xxmnln BY ACCUSED WO, 8!
Mr. Malakia hotou, are you ea#bain or doﬁnit.ly

oirtnin' that you kmow me? ——— I kmow you amd that yeu are
Esmamuel Teketsi, .
do I know you for u.m‘tniai, i.e. who you are.
BY THE COURT:

*:ho question is did you kmow that mem before these
happenings at Sharpeville? —-—!’ga, I did kmow him before the
nppenings a'b‘ Sharpeville, but he did not put the question that

I don't kmow what you mean when you say

way, Your \'lo:uh.tp.

CROSS—EXAMINATION BY ACCUSED NO. 8 CONTINUED: -
; You knew me to be a person who was doing what before

these happenings? --- I kmew you to be a member of the PJIA.C.

orgami sation.

: Have you ever attemded meetings of the P,A.C.? ——-
I mever attemded them, but I have kept observatiom at certain

) neetings, with the exeeption of eourse of the meeting which

I attended at your home.
At the other meetings which you say yeu attended, |

ald you see me there? ——- There are mo meetimgs I ever

attemded, with the exception of the meetings to which I went

and where I omly kept ebsezvation. The meeting that I attemded

was the one which was held it- ym honme,

Where is his home? -—— No. 8171, Sharpeville.

Is that house No. 81T1? Es-that the home of mecused
No. 8? ——— That is the house nmumber in Bhnrpovillo, 8171.
ATION CUSED NO, 8 CONTINUED:

What I went to kmew from you is how did it come
.“ut/o eee




1,345- M, Mmotong.

+888 bmatq 884 '
e & about that you kmew 'bha'b I was & membexr of the PACe? =1

tasup woddruY off
aad my supexiorw weat to your place of empleyment, where we

'q“ﬁ% l foumd you wearing these badges on your 13]:01, i.e. at the
' African Cables.

plaee where you werethen onployed, at
eh you and

M TEeUO0A YH (I.,I;ﬂ‘mg_.'
Foml elieleM 4N =~ EA 4}
Posi woml wovy tselyd “IIV&ﬂi your superi
ly I cannot remember i%.
' Why I sm asking

you have certain names of persoms whom you ny
ou found at my plaece where the

meeting was held uoordiu to you? -—- Yes, that is smo.

But Just mew you to0ld His Ve
superiors wemt to My place

Can you perhaps renubor the date om whi

ors same to my plaece of employment? ~— Unfertunate~

$lach I ,rtedsdsT Ian}¢ .
you this question is beemuse you say

,II.trJ:}"IwJ 10T woy wormd I of

al moitasyp ed?

aro menbers of
the P.A.C., ond whem you say ¥

PoLllveqisde 8 eqnidssEu)
csI;tvsqxsda e ag_ﬂmﬁgm
gJidexolWV oY Q

rship that you first

eame to kmew me when you amd your
and ihoro you saw me? -——=You

atrm‘l g MOTITAHR p,;m‘m of employmmil at Lf:r.ltn Cables,
wanted to lmow :tro-[whore d:l.cl I elearly see you, end that is

| OF sm wesmy woY
I saw you at your place of employment where

why I replied that
I did net wamt to

00 visited you ttgcthor with ny mpow:l.or-.

?—d-samﬁ ] |
8 TOVS may avsH 0 | make memtiom ef the 1:”1.10:115 when I saw you at your home.

od | wsdd bobnstts veves ; ! m did you[wnt te make memtion or refer Yo the
[Yqooxs odf oAt bw eagﬁtﬁi’& incident at my plaece, where you S&y
because I foresaw that -1 'g'g_id I saw

[ ROE ooy v bsmewhé . _
Al Toldo st T4 __; you would say "No, I was just imneeently sitting at my home,

R ", ”;___
Tedt ou 58 1Oy ‘i : doing nothing b .
Yes, that is what I em going te put te you mow, you

Fgooxs wtf:f A kw ebobwﬁ.'ﬂ ? :
Bd 6 dqeil ylno P ” have guessed right. "You foulé. me sitting there at my home

forl vaw oo fuiw a(to e@fﬁ- ik doimg nothing, isthat not so? ~—No, that is not so.
i ' It that is net so them I am going %o put 1t te
wrong in fereseeing that by making mention

of the hheident there at my home, that I would then put it te
there inmocently, sad that is why
jdeat at my place of employment,
mention of this incident at

African/....

~f ?
.ﬁ I et qadﬁ-tlrslrtls-li Saaﬂﬁ

you saw me? -1t 18
you at your home, then

ald ot Souiw you that yeu are them

;m.u-_;ﬁ asiy gl
you that I was just sitting

you tm had te refer to the ',lne
Atr:l.on Cebles? -— 1 onl;r made

S0 8l #RAT ~am 95
V4 YE AOTTART MARS IS




1,346.

u'bed to satisfy you.

gn Cablexm because I
Mmotong that frem your

I sm putting it te

you Mr.
hat what was being- hald there

n reality & neeting? -—=

ge you knew very well thea

gonscilen
of residence, Was net 1

e d&f.f'InJ
W e :
t Ml...

Jmﬂd“:smw, NOY, ooy
oF suve it : T call it & meeting, & seeret meeting. .
i Sque w@‘ When yeu origimally 1eft the place where you were,
B o ango T u- prier to your preceeding te By plage of residence, aid yeu
a8mar -rri:;% leave with the intention of going to & meeting, or Wh{are dia
% o i .ﬁqg ”’U SR UQ-E‘._}'. you imtemd going te? -—— When I lefy my home oF the place
Boes 1. ; ::' AT opty chat I 1oy, I left after having. recdved in:tomtion thet ot
LR :mg e ‘-‘“t\'i' aag a certain plmsce & neeting wes bdeing held.
24w o1 oy v Vas it the same day that yeu received the informa-
'Ifh; R }Idr ama. tien? ~—- 1T Was during the same gonontn that I rmiud the
Xmoi‘l ot o :”9 ?0 .. | informatien. a!
i b Votmgw Weuld yeu plun be se kiamd e yell mé whether you
T I yow often earry your beek in which you make motes with you, or do
g? ~—— I ususlly earTy :\I

st heme ot other time

- you oftenm leave 1t
at hoeme, that is to 88y,

at times~T Toerget 1%

b
36% yoy Bsftaty I j

it with me, ‘out
at timwlcn 1 sm off duty.
'Iou will roull Mr.

am’:f %o rr e

R /e

that en reachin(

Malskia Mmotong,
ny vesidemee, you walked past

De [
w8 gy brogp
wvLoat

ticular plaece whieh 1is

Wansy .
' o:‘;,fft‘.—‘} T oaugosg * the par
quc S Liow .Ugt; . my place, snd after you had walked past my plece e few paces,
" PNty apon you were then eslled baok?_h_ —e- T do met rTeesll heving been
' 1 was cyelimg fast om Wy

tut I de remenber tnt

any

called baek,
bicyele, snd then I npponed ‘e
I wa; 1eoking ot the sumbers as I Was eyeling.

1 u goiu to put it te you that mt was not the
past. You kmew the gaarpeville mumbers '

that particulsr aumbex? Is that not

eyo‘.\.e past ‘the pm. becasuse

2 Y

(A4l g an &

aateh

s LG
reason Why yeou eyeled

g j-h’dd' Uov ‘:3
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ﬁJﬁth¢ S
+ %o and you were leoking for
s,W T
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1,347 M. Mmoteng.

You then noticed, as you were oyling alemg, whether

the numbers were increasing, i.,e. preceeding further, or

whether they were going bm i.e. to B8y goiu teo the

other numbers? -— That I did netiee, but I was in & haste

and my heart was telling-me that I Inuld get there :I.mdiatoly.
| De you then rnlueilr. Mmetong, that if you had

net cycled as fawt as you did,/yeuld have been ecashesrfer ysu

1;6 1-“1:0 “the mborl? —— Yes, that is 80.

BY THE COURT:

i Mr. Intorpreter, you can tell tha accused that I
" de think he As mti.n; ny time en this point. Any persen can
mske a mistake and ge past a heuse he is 1uk1u for, and then

realise it snd ge vack sgain. It happems very fmn-ntly..

BY ACCUSED NO. 8: |

i Your Wership, I sm nuttin; this iuntin to the
witness becsuse I r::, te cutr&dict his -tatnut that he
went in there, snd/that he was eslled back after having walked
past the place er cycled past the place.

BY THE COURT:

he m n:ierod thet question of yours. He
The

Yes,
said he was net calledback s far as he caR remember.

reply wasi ] cannet recellect being ealled back".

On your arrival there you estimated the number yeu

found there te be thirty, amd you wrete dewn the names whieh
New, in cemparisen with the nukber
there are only & fow. m&uyou write these nﬂs there at -
there in the heuse, or did yeou perhaps
or thirdly, did you, when geing

I have with me here.

the same time, 1.©.
write them at a later stage,
te that meeting, slready have xnewledge of the names or have
them in yeur pessess

there at the meeting.




1,348. M, Mmotomg.

r THE COURT :

At the meeting.
CUSED NO. 8 CONTINUED:

the nsmes which yeu emitted whem

ROSS-EXAMINATION BY AC
In other werds,

sons are not members of the

fou wrote thig dewn, these per

4 O‘QG .? e

¥ THE COURT: :
| The question 18 whether you omly wrote. down & :_
'\

only P.ACo. uenborn, and \

few names, and that these were the

dewn were net A

ln'b the poople
g? =~-- These poruu whue nemes 1 wrote

xnew them, snd alse kuw the names
these persens whenm I kmew by |

YA - .
Wi MIT [ e

88T 01 bne a,\m:fa.tm &
are the PeTHOns when I

BEE Hogg
°% DO8 i} emib :
- a_1_~ L of, and these I omitted are

| wight but did net kmew thelr names.

cnoss-nmmuog Y ACCUSED NO. 8 gogm' : |
-
sareful smd yoeu -hould i

Mz, Mmetong, YOUu sheuld be
the first time that ¥y

ou mte down my

| realise that it was

| aame? Ieg that net se?

="

BY THE COURT:.
Tell the aecused he may be nndor

!m uro? Vhat is yournmsme,

s misapprehension
Ne. 87 .

or perhaps I sm,

BY ACCUSED NO. 8:

Emmsnuel Teketsh.

BY THE COURT:

V. 8d o *“*de-qh
POUSH 8 3 pya 9’7

Yas it the fATst time ¥hat you wrete down my nmame?

~—— I de met Temember, put I de remembeX that I wrete it there.

Bt THE COUEE:

Did he

aet this merming say that the name of

pecket veek?

No. 8 was met in his

BY MR. UNTERHALPER:

That is @8

I have ‘recorded it. BY/cese
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